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ATA 002/2022 – REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 
 
Aos doze dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, às 9h, reuniram-se de forma 
on line via Google Meet através do link https://meet.google.com/ygh-kzgv-tgd os conselheiros do 
CAE gestão 2021/2025: Liza Carolina Gomes Martins (presidente), João Evangelista Chagas 
Santos Neto (vice-presidente), Ligia Gorges (titular), Rosane Bodenmuller Romão (titular) e sua 
suplente Juliana Terezinha Tavares, Henrique Pitt (titular) e a Secretária executiva Viviane 
Berkenbroch Ramos. As conselheiras Fernanda Souza Tomé da Silva, Ana Paula Santos de 
Oliveira Ponciano e Mary Christiane Simas justificaram a ausência. Para tratar da seguinte pauta: 
Falta de alguns alimentos nas escolas; Visitas às escolas; Nutricionistas; Revisão do Regimento do 
CAE para publicação; Formação para os conselheiros; Portal da transparência dos conselhos; 
Migração do grupo de WhatsApp do CAE para o novo grupo; Definir a data da reunião de outubro 
devido o feriado. A presidente iniciou a reunião agradecendo a participação de todos informando 
que a reunião foi convocada extraordinariamente pois ocorreria no dia anterior, mas tendo em vista 
da palestra ofertada pela Câmara dos Vereadores, decidiram postergar a data da reunião. Iniciou 
agradecendo o trabalho da secretária pois já conseguiram montar as visitas e as reuniões, que a 
secretária é uma peça fundamental pois a presidente tem seus compromissos, mas conversa por 
whatsapp todos os dias para organizarem o conselho, indicando que isso gera uma cultura forte 
para que todos se sintam pertencentes ao conselho e que efetivamente o conselho faça sua função. 
Informou que já iniciaram as visitas e que na sua visita ela já vai fotografando as situações e 
encaminhando para a secretária ir montando o relatório de cada escola em tempo real. Informou 
que alguns C.I.s (Correspondência Interna) emitidos pelas escolas com solicitações, ainda não 
foram respondidos, que tem escola com armário desmontado que falta montar, que vai anexando 
ao relatório as cópias dos C.I.s para que a secretária já faça um ofício pelo CAE reforçando essa 
solicitação. Solicitou, aos conselheiros, que, nas visitas, também peçam as Cis sem resposta para 
o conselho acompanhar o tramite. Solicitou também que os conselheiros participassem no grupo, 
de whatsapp, das discussões, que se interessem pelo que está acontecendo. Falou também sobre 
a Casa dos Conselhos, o espaço que será destinado aos conselhos e aos conselheiros, por isso é 
importante a participação dos conselheiros. Entende que todos são voluntários, mas que todos 
querem que as escolas sejam mais organizadas em relação a merenda escolar, que somos voz 
para as crianças que não tem acesso, representando as crianças que não tem poder decisório 
perante a sociedade. Ressaltou que gosta de visitar as escolas, conscientizando-as sobre a 
importância delas. Exemplificou que em uma escola havia Coca-cola na geladeira e ela as fez 
perceber que se houver uma intoxicação alimentar o que estiver na geladeira pode comprometê-
las. Também destacou a coleta das amostras dos alimentos, que não pode haver justificativa da 
falta de saquinhos, falta de tempo ou outro impedimento para coletar a amostra. Destacou que 
essas situações devem ser orientadas nas escolas. Abordou também a reclamação da falta de 
alguns alimentos nas escolas, tendo que remanejar alimentos, como frango. Informou que escolas 
e o conselho já oficiaram os órgãos competentes, inclusive o jurídico. Ressaltou que muitas 
empresas pedem reequilíbrio de valores e muitas vezes não é aceito pelo compras ou jurídico pois 
baixam os valores para ganhar a licitação e depois querem aumentar o valor, e isso cria muitos 
problemas para o fornecimento de alimentos, tendo que substituir a empresa para o fornecimento 
do alimento. Destacou que o conselho está acompanhando e tomando as devidas providências. 
Em seguida a presidente relatou que o almoxarifado está funcionando com duas nutricionistas, o 
que dificulta a participação delas nas visitas com os conselheiros, que o conselho já enviou ofício à 
Secretaria de Educação, para contratar pelo menos mais duas nutricionistas, sendo que a lei indica 
que devem ser 7 e estão com 5, mas no almoxarifado só tem duas atuando. O almoxarifado também 
já solicitou uma nutricionista somente para assessorar o CAE. A conselheira Ligia esclareceu que 
já solicitou mais duas nutricionistas, à administração, contudo, foi negado, neste momento, porque 
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estão em limite prudencial e que logo essa situação será regularizada. Em seguida a presidente 
passou a palavra para a secretária executiva que parabenizou os conselheiros porque estão 
comprometidos com o conselho, se envolvendo e participando, parabenizou também a presidente 
por sua dedicação, compromisso e envolvimento com o conselho. Informou que o CAE tem um 
regimento de 2013 que não está publicado oficialmente, colocou o link no chat do Portal dos 
Conselhos para que todos tenham conhecimento e acesso ao portal. Informou que está fazendo 
um levantamento dos atos não publicado para encaminhar para publicação e que não localizou a 
publicação do regimento do CAE. O conselheiro João informou que a sra Patricia Cidral ou a 
conselheira Fernanda foram secretárias do CAE, e que elas devem ter um regimento mais recente, 
porque os conselheiros atualizaram esse regimento de 2013. A secretária agradeceu a informação 
e destacou a importância dos atos serem publicados. Em seguida informou que o grupo de 
whatsapp será migrado para o número de telefone institucional da Secretaria de Educação, onde 
as conversas serão armazenadas no servidor da educação e ficarão salvas para posterior 
consultas. Ressaltou que sempre será utilizado esse grupo, trocando-se os conselheiros, 
presidente, secretária, mas que o grupo de whatsapp será sempre o mesmo com as conversas 
salvas no servidor da educação. Em seguida a secretária falou sobre o Programa de Formação 
para os conselheiros e convidou a servidora Gilça Onélia de Jesus, da Secretaria de Educação, 
para apresentar a proposta de formação. A servidora informou que é uma formação do FNDE, que 
já acontece há vários anos, e que está aberto o módulo PDDE, que é um recurso que vem para a 
escola, para a conta da APP, o público alvo são todos os servidores e todos os conselhos da 
educação, depois irá abrir outros módulos, mas iniciará com o PDDE. Destacou que no grupo de 
whatsapp já tem o passo a passo para a inscrição, que é bem simples, sendo efetivado na 
plataforma do FNDE. Informou que o curso é on line, pela própria plataforma do FNDE, com textos 
e questões em relação ao tema e que haverá dois encontros presenciais, sendo o primeiro entre os 
dias 18 e 24 deste mês, para apresentar a plataforma e como vai acontecer o curso e, no final de 
junho, o encerramento do curso, fora isso será no horário livre do cursista. Informou também que o 
FNDE fornecerá certificado de 60h, que o curso é bem interessante, que todos estão convidados e 
havendo mais de 50 inscritos haverá uma pré inscrição para o próximo curso que iniciará em julho. 
Informou também que as inscrições se encerram no dia 12/05 e colocou-se a disposição para sanar 
as dúvidas. A presidente agradeceu a colaboração da servidora nas informações prestadas. A 
secretária informou que participou da live do TCU, aberta a todos os conselheiros, e que fará um 
resumo das informações da live pertinentens ao CAE para passar aos conselheiros. A secretária 
também ressaltou a participação nas reuniões, solicitando que os conselheiros preencham o 
formulário de frequência e que o regimento indica a substituição dos membros que não participam 
das reuniões, que iniciará um controle de frequência para as devidas intervenções. Informou 
também que, quando os conselheiros saírem para as visitas coletará as assinaturas na prestação 
de contas aprovada. Informou a manifestação, pelo chat, do conselheiro Henrique indicando que 
no portal dos conselhos só tem registrada a última reunião do conselho. A secretária informou que 
o cronograma já foi passado para a controladoria e que provavelmente não atualizaram o portal. A 
secretária informou que a reunião do CAE para outubro caiu num feriado, então que precisariam 
definir uma data. A presidente sugeriu dia 13/10/2022 às 9h, todos concordaram com a data. A 
presidente elogiou a organização para as visitas com crachá, prancheta e as escolas onde seriam 
as visitas. Já foi para as visitas com outra visão com o crachá. O crachá não será pra cada um, que 
deve ser devolvido. O conselheiro João informou que tinha vários crachás e  pranchetas. A 
secretária informou que só tem um crachá. Que já foi solicitado a confecção de crachás para o 
conselho, sem foto, só com a logo, mas que ainda não houve resposta. O conselheiro João indicou 
que nas visitas deveria se ir em dois ou três conselheiros para não ter somente a observação de 
uma pessoa. A conselheira Juliana concordou pois indicou que ela e a sua titular Rosane são novas 
no conselho, que não sabem como agir, quais os procedimentos, o que anotar, sabem da prática, 
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de armazenamento, de validade dos alimentos, sabem, porque acompanham nas suas escolas, 
mas não tem experiência de visitas, pois nos últimos anos não houve visitas por causa da pandemia. 
Destacou estar assustada por ser um conselheiro e uma nutricionista e que irão as duas juntas para 
uma dar suporte à outra, concordou com o conselheiro João em ir três pessoas, dois conselheiros 
e uma nutricionista. O conselheiro João informou que antes iam em três pessoas, o presidente e 
dois conselheiros ou a nutricionista, onde um anotava, um observava os produtos, o outro 
observava outras situações, os três tinham um olhar de toda a escolas, para terem a mesma fala, 
pois se só uma pessoa está na visita, não dá de observar outras situações, destacou que se deveria 
rever essa situação. A conselheira Juliana ressaltou também que se precisar bater uma foto em 
mais pessoas fica mais fácil. A presidente indicou que se houvesse um número bom de conselheiros 
ou cozinhas com espaços adequados seria melhor, pois muitas vezes chegam na escola em horário 
de produção, aí muitas pessoas acabam atrapalhando. A presidente disse que não sentiu essa 
necessidade em visitar com mais conselheiros, que se sente bem nas visitas, que as visitas 
acompanhada das nutricionistas são diferentes, pois elas já tem outra visão mais pontual, mas se 
os conselheiros entenderem que é necessário se fará os ajustes mas ressaltou o caso das cozinhas 
pequenas que não cabem 3 pessoas em visita. Ressaltou que no ano anterior visitou todas as 
escolas e que a Ana e o João também foram com a nutricionista. A conselheira Juliana manifestou 
que antes, na sua escola, vinham mais pessoas para a visita, sendo a cozinha pequena um entra 
e os outros ficam observando por fora, podendo observar a distribuição da merenda ou outras 
situações no momento da visita. A presidente disse que entende esse olhar e se quiserem mudar 
o cronograma poderá ser feito, que terá que alterar o cronograma de 30 dias de visitas para 15, que 
como está, não se repetem os conselheiros e dessa forma os conselheiros irão duas vezes no mês 
nas escolas. Destacou que não há um número expressivo de participações nas visitas. A secretária 
manifestou que colocar 3 conselheiros nas visitas não é possível pois demorará muito tempo para 
completar todas as escolas porque as nutricionistas não poderão ir em todas as visitas, que pode 
ser 2 conselheiros mas 3 não será viável. A presidente sugeriu à conselheira Juliana ir na sua 
primeira visita para ter essa vivência e depois avaliar. A conselheira Juliana informou que se 
disponibilizou de ir na visita com a conselheira Rosane para uma ajudar a outra e no dia da sua 
visita a conselheira Rosane a acompanhará e se houver necessidade de mais pessoas 
manifestarão à presidente, confirmou que podem fazer dessa forma, fazer a primeira visita, analisar 
como é e avaliar a necessidade de acompanhamento. A presidente informou que quem vai iniciar 
as visitas pela primeira vez deve estar acompanhado das nutricionistas que devem ir junto para 
instruir os procedimentos, pois elas tem um olhar técnico para observar, analisar o que deve ser 
feito, que tem conhecimento das mudanças na legislação. Informou também que tem um 
questionário de acompanhamento nas visitas para orientar o que precisa ser vistoriado. Destacou 
que é importante ter essa vivência, que é bem tranquilo e se precisar irá junto para se sentirem 
mais seguras, pois foi assim que aprendeu, indo com as nutricionistas. A conselheira Juliana 
perguntou se há alguma restrição de uma estar acompanhando a outra, informando que irão fora 
do horário de trabalho. A presidente indicou que não há problema, que o cronograma foi ajustado 
conforme disponibilidade do tempo dos conselheiros. Completou que ir fotografando e enviando 
para a secretária as fotos para gerar o relatório já facilita os encaminhamentos. O conselheiro 
Henrique pediu a palavra para falar sobre as visitas indicando que concorda com os colegas, que 
experienciar uma possibilidade de falha não seria o ideal, que deveria ser, as primeiras visitas, 
melhor estruturadas para que nas próximas visitas estejam mais seguros. A presidente indagou que 
se ir só com a nutricionista seria suficiente, o conselheiro respondeu que se agora forem em maior 
número seria melhor para que nas próximas possam ir sozinhos, mas que se não houver a 
possibilidade entende. A presidente disse que todas as manifestações são interessantes e 
importantes para avaliarem o cronograma e que se preferirem ajustar para estarem com mais um 
conselheiro e uma nutricionista, será feito. A presidente informou que haverá visitas nos próximos 



 
   GESTÃO 2011 - 2025 
 

4 
 

dias, que tentarão fazer o remanejamento. A secretária informou que todos os conselheiros titulares 
e suplentes estão na programação, com exceção dos justificados: sr. Irineu e Mary Christiane e a 
conselheira Sueli (não manifestou adesão ou justificou a impossibilidade de realizar as visitas). A 
presidente solicitou que fosse feita a junção de dois conselheiros mais a nutricionista, a secretária 
informou que as nutricionistas não conseguem atender a todas as visitas, que teriam disponível 
apenas quinta à tarde e sexta de manhã. Analisaram que precisaria ir um conselheiro experiente 
com um conselheiro iniciante, a presidente se colocou a disposição para ir mais dias, dentro das 
suas possibilidades. O conselheiro Henrique manifestou que para não ter que mexer no cronograma 
que aja acompanhamento aos conselheiros iniciantes, para que o processo não pare, destacou que 
entende a necessidade de mais olhares mas que isso vai se construindo durante o processo. Ficou 
acordado então que os conselheiros experientes, João, Ana e Laiza estarão acompanhando os 
demais conselheiros nas primeiras visitas, as que as nutricionistas não puderem acompanhar. A 
presidente destacou que assim deve ser o conselho, colocar o ponto de vista de cada um, discutir 
e tomar as decisões em conjunto. Não havendo mais nada a tratar a presidente agradeceu a 
participação, pediu bênçãos à todos e assim encerrou a reunião. 
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